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4301 

M. Com. (Previous) ABST EXAMINATION, 2018 

Paper -I 

ADVANCED ACCOUNTING    

Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

         PART – A ¼[k.M ¼[k.M ¼[k.M ¼[k.M & v½& v½& v½& v½      [Marks: 20] 

Answer all questions (50 words each). 

All questions carry equal marks. 

lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 50 'kCnksa ls vf/kd u gksA  

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

         PART – B ¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½      [Marks: 50] 

Answer five questions (250 words each). 

Selecting one from each unit. All questions carry equal marks. 

izR;sd bdkbZ ls ,d&,d,d&,d,d&,d,d&,d iz’u pqurs gq,] dqy ik¡p iz’u dhft,A 

izR;sd iz’u dk mŸkj 250 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

           PART – C ¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½      [Marks: 30] 

Answer any two questions (300 words each). 

All questions carry equal marks. 

    dksbZ nks iz’unks iz’unks iz’unks iz’u dhft,A izR;sd iz’u dk mŸkj 300 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 
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PART – A @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M& v& v& v& v 

Q.1 Before absorption, the bills payable in the books of Transferee Company are 

amounting to `3,50,000. Out of which `2,50,000 bills are shown in the form of 

bills receivable in the books of the transferor company. What journal entry is to be 

passed after absorption in the books of Transferee Company?   

 lafoy;u ls iwoZ gLrkarjh dEiuh dh iqLrdksa esa ns; fcy 3]50]000 `ds fn[kk, x, gSa 

ftuesa ls 2]50]000 `ds fcy gLrkarjd dEiuh dh iqLrdksa esa izkI; fcy ds :i esa fn[kk, 

gq, gSaA lafoy;u ds i'pkr gLrkarjh dEiuh dh iqLrdksa esa D;k tuZy izfof"V dh tkuh 

pkfg,A 

Q.2 When was IAS – 12 Income Tax issued and what was its old name?  

 IAS – 12 vk;dj dc fuxZfer gqvk ,oa mldk iqjkuk uke D;k Fkk\ 

Q.3 Calculate the remuneration of a liquidator from following data- 

 Amount Available for unsecured creditors  4, 50,000 

 Unsecured Creditors  4, 30,000 

 Liquidators Remuneration is 10% of payments to unsecured creditors 

 fuEufyf[kr laedksa ls lekid dk ikfjJfed Kkr dhft,& 

 vlqjf{kr ysunkjksa ds fy, miyC/k jkf’k  4]50]000 

 vlqjf{kr ysunkj    4]30]000 

 lekid dk ikfjJfed vlqjf{kr ysunkjksa ds Hkqxrku dk 10% gksxkA 

Q.4 On which assets IAS – 17 do not apply? 

 IAS – 17 dkSulh lEifŸk;ksa ij ykxw ugha gksrk gS\ 

Q.5 Give any four examples of the item of assets and liabilities of holding company and 

subsidiary company, which are eliminated while preparing consolidated balance 

sheet.     

 lw=/kkjh ,oa lgk;d dEifu;ksa dh lEifŸk;ksa ,oa nkf;Roksa dh mu pkj enksa dk mnkgj.k 

nhft, ftudks ,dhdr̀ fpëk cukrs le; gVk fn;k tkrk gSA 
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Q.6 How minority interest is presented in consolidated financial statement? 

 ,dhd`r fpës esa vYila[;dksa ds fgr dk izn’kZu dSls fd;k tkrk gS\ 

Q.7 What is the difference between standard and sub standard assets? 

 ekud ,oa miekud lEifŸk;ksa esa D;k vUrj gS\ 

Q.8 Which items are included in Borrowing Cost?  

 m/kkj ykxrksa esa dkSu&dkSu lh ensa 'kkfey gksrh gSa\ 

Q.9 How reasonable return is calculated in Electricity Supply Company?  

 fctyh dEifu;ksa esa mfpr izR;k; dh x.kuk dSls dh tkrh gS\ 

Q.10 What is difference between dilution and antidilution?  

 MkbY;w’ku ,oa ,afV MkbY;w’ku esa vUrj dhft,A 

PART – B @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M& & & & cccc 

Q.1 Explain in detail the provision of IAS – 12 for recognition of- 

 (i) Current tax liability 

 (ii) Current tax Assets 

 (iii) Deferred tax liabilities 

 (iv) Deferred tax assets 

 fuEu dh igpku ds fy, IAS – 12 ds izko/kkuksa dks foLr`r esa crkb,& 

 (i) pkyw dj nkf;Ro  

 (ii) pkyw dj lEifŸk 

 (iii) LFkfxr dj nkf;Ro 

 (iv) LFkfxr dj lEifŸk 

Q.2 On 1
st
 April, 2017, Ram Ltd. acquires Shyam Ltd. for a consideration of `19,00,000 

to be discharged in the form of fully paid equity shares of `10 each. The balance 

sheets of two companies as on 31
st
 March, 2017 were as follows- 

 1 vizSy 2017 dks jke fy- us ';ke fy- dks 19]00]000 `ds izfrQy Lo:i Ø; fd;kA 

ftldk izfrQy 10 `okys iw.kZ nŸk lerk va’kksa ds :i esa pqdk;k tkrk gSA 31 ekpZ] 2017 

dks nksuksa dEifu;ksa ds fpës fuEu izdkj gSa& 
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Balance Sheets as at 31
st
 March, 2017 

  Ram Ltd. 

Figures 

Shyam Ltd. 

Figures 

I EQUITY AND LIABILITIES ` ` 

(1)    Shareholders Funds   

 (a)   Share Capital :   

        Authorised − − 

        Issued and Subscribed   

        Equity Shares of  ` 10 each 20,00,000 12,50,000 

 (b)   Reserve and Surplus :   

         General Reserve 7,50,000 1,50,000 

         Development Rebate Reserve 1,50,000 50,000 

         Export Profit Reserve 3,00,000 2,00,000 

         Profit and Loss Account 6,00,000 4,50,000 

(2) Share Application money pending allotment − − 

(3) Non-Current Liabilities − − 

(4) Current Liabilities : Sundry Current Liabilities 10,00,000 8,00,000 

 Total 48,00,000 29,00,000 

II ASSETS   

(1) Non-Current Assets   

 (a)  Fixed Assets   

      (i)  Tangible Assets : (Sundry Fixed Assets)               48,00,000 29,00,000 

 Total 48,00,000 29,00,000 

 

 You are required to give necessary journal entries in the books of Ram Ltd. when 

Amalgamation is by way of (i) Merger, (ii) Purchase. Also prepare the resultant 

Balance Sheet of Ram Ltd. assuming that export profit reserve are statutorily 

required to be continued. 

 vkidks jke fyfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka nsuh gSa tcfd ,dhdj.k (i) foy; ds 

:i esa (ii) Ø; ds :i esa gks jgk gSA ,dhdj.k ds ifj.kkeLo:i jke fyfeVsM dk fpëk 

;g ekurs gq, cukb, fd fu;kZr ykHk lap; oS/kkfud :i ls tkjh j[krs gSaA  
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Q.3 Define lease. Describe various types of lease. 

 iês dks ifjHkkf"kr dhft,A fofHkUu izdkj ds iêksa dk o.kZu dhft,A 

Q.4 Write short notes on the following- 

 (i) Deficiency Account 

 (ii) Liquidators Final Statement of Account 

 fuEu dks laf{kIr esa le>kb,& 

 (i) U;wurk [kkrk 

 (ii) lekid ds vfUre [kkrs dk fooj.k 

Q.5 Sonu Ltd. acquires shares in Monu Ltd. as per following table- 

 lksuw fyfeVsM fuEufyf[kr lkj.kh ds vuqlkj eksuw fyfeVsM ds va’kksa dk Ø; djrh gS&  

Date Number of shares Price in ` 

January 1, 2015 2,000 3, 00,000 

January 1, 2016 1,000 1, 75,000 

January 1, 2017 1,000 2, 00,000 

 The issued capital of Sonu Ltd. was `5,00,000 in shares of `100 each and on 

January 1, 2015 the company had a balance of `2,00,000 to the credit of its Profit 

and Loss account. The annual profits of the company may be assumed at `1,00,000 

Calculate the cost of control. 

 lksuw fyfeVsM dh fuxZfer iw¡th 100 `okys va’kks esa 5]00]000 ` Fkh vkSj 1 tuojh 2015 

dks dEiuh ds ykHk&gkfu [kkrs ds ØsfMV esa 2]00]000 `dk 'ks"k FkkA dEiuh ds okf"kZd ykHk 

1]00]000 `ekus tk ldrs gSaA  

 fu;U=.k dh ykxr Kkr dhft,A   

Q.6 Explain the procedure of presentation of consolidated financial statements.  

 ,dhd`r fpës ds izn’kZu dh izfØ;k dk o.kZu dhft,A 
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Q.7 Where and how are the following items shown in the annual accounts of a banking 

company? 

 (i) Deposits and other accounts 

 (ii) Branch adjustment 

 (iii) Proposed Dividends 

 (iv) Unexpired discount    

 cSfdax dEiuh ds vfUre [kkrksa esa fuEu ensa dgk¡ ,oa fdl izdkj iznf’kZr gksxh\ 

 (i) tek ,oa vU; [kkrs 

 (ii) 'kk[kk lek;kstu 

 (iii) izLrkfor ykHkka’k 

 (iv) vlekIr cêk 

Q.8 What do you mean by borrowing cost? Describe the major contents of IAS-23. 

 m/kkj ykxrksa ls vki D;k le>rs gSa IAS-23 ds eq[; fo"k; oLrq dk o.kZu dhft,A 

Q.9 An electricity company rebuilt and re-equipped part of its works at a cost of           

`1,65,000. The part of the old works, which was replaced, cost `65,000. The 

capacity of the works is double than that of the old one. `4,200 is realized by the 

sale of old materials and materials valued at `2,300 are used in the reconstruction 

and included in the cost of  `1,65,000 mentioned above. 

  The cost of labour and materials is respectively 15% and 12.5% higher now 

than when the old works were built. The proportion of labour and materials in the 

works may be taken to be 3:7.  

  Give necessary journal entries in the books of the electricity company under 

double account system. 

 ,d fctyh dEiuh us viuh fuekZ.k’kkyk ds dqN Hkkx dk iquLZFkkiu rFkk lao)Zu  

1]65]000 ` dh ykxr ij fd;kA iqjkuh fuekZ.k’kkyk dk tks Hkkx izfrLFkkfir fd;k x;k 

mldh ykxr 65]000 ` FkhA u;s dk;Z dh {kerk iqjkus dk;Z ls nqxuh gSaA iqjkuh lkexzh ds 

cspus ls 4]200 `izkIr gq, vkSj 2]300 `dks ewY; dh iqjkuh lkexzh izfrLFkkiu dk;Z ds 

mi;ksx esa th xbZ tks fd mijksDr of.kZr 1]65]000 `dh ykxr esa lfEefyr gSA tc iqjkuh 

fuekZ.k’kkyk cukbZ xbZ Fkh] ml le; dh rqyuk esa vc Je vkSj lkexzh dh ykxr esa Øe’k% 

15% o 12-5% dh o`f) gqbZ gSA fuekZ.k’kkyk esa Je vkSj lkexzh dh ykxr dk vuqikr 3%7 

fy;k tk ldrk gSA f} & [kkrk i)fr ds vUrxZr dEiuh dh ys[kk iqLrdksa esa vko’;d 

tuZy izfof"V;ka dhft,A  
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Q.10 What are the requirements that should be fulfilled to present EPS as per IAS - 33? 

 IAS – 33 ds vuqlkj fdu vko’;drkvksa dh iwfrZ djus EPS dks izLrqr fd;k tkrk gS\ 

PART – C @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M& & & & llll    
Q.1 What are the objectives of amalgamation of companies? What conditions are to be 

complied with for amalgamation in the nature of a merger?  

 dEifu;ksa ds ,dhdj.k ds mís’;ksa dk o.kZu dhft,A foy;u ds LoHkko okys ,dhdj.k ds 

fy, fdu 'krks± dh iwfrZ gksuk vko’;d gS\ 

Q.2 In the winding up which commenced on 15
th

 September 2017, certain creditors 

could not receive payments out of the realisation of assets and out of contribution 

from ‘A’ list of contributories. Following are the details of certain share transfers 

that took place prior to liquidation and the amount of creditors remaining unpaid-    

 15 flrEcj 2017 dks 'kq: gksus okys lekiu esa dqN ysunkjksa dks lEifŸk;ksa fd olwyh ,oa 

‘A’ lwph ds /kunkrk ls Hkqxrku ugha fd;k tk ldkA lekiu ds iwoZ esa fd, va’kksa ds 

gLrkarj.k ,oa ysunkjksa ftudks dh Hkqxrku ugha fd;k x;k mudk fuEufyf[kr fooj.k 

miyC/k gS& 

  

 

 

 

 

 

 

 

 All the shares were of `10 each, on which `5 per share had been called and paid up 

ignoring expenses of liquidation, remuneration to liquidator etc. work out the 

amount to be realised from the above contributories. 

 lHkh va’k 10 `ds gSa ftuesa ls 5 `ekaxs x, o pqdk, x, gSa lekiu ds leLr O;;ksa o 

lekid ds ikfjJfed ij /;ku ugha nsrs gq, ml jkf’k dh x.kuk dhft, tks fd mijksDr 

/kunkrk ls olwy fd;k tk ldsA  

Shareholders No. of share 

transferred 

Date when 

ceased to be 

member 

Creditors remaining unpaid 

and outstanding on the date 

or ceasing to be a member 

` 

Suman 

Aman 

Raman 

Tapan 

2,000 

1,800 

1,200 

1,000 

500 

31-08-2016 

20-09-2016 

15-11-2016 

22-04-2017 

10-07-2017 

8,000 

12,000 

17,400 

18,600 

22,000 
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Q.3 What are inter-company transactions between holding and its subsidiary companies? 

Give a few examples of such transactions and state as to how they are dealt with at 

the time of preparing consolidated balance-sheet?  

 lw=/kkjh ,oa lgk;d dEifu;ksa ds e/; vUr% dEiuh O;ogkj D;k gksrs gS\ bl izdkj ds 

O;ogkjksa ds dqN mnkgj.k nhft, vkSj crkb, fd ,dhd`r fpëk cukrs le; budk 

ys[kkadu fdl izdkj fd;k tkrk gS\ 

Q.4 From the following particulars taken from the books of a bank, prepare schedule 8 

of Investment- 

 ,d cSad dh iqLrdksa ls fy, x, fuEufyf[kr fooj.k ls ^fofu;ksxksa ls lEcfU/kr lkj.kh 8 

rS;kj dhft,& 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.5 What do you mean by Earning per share and how is it calculated as per IAS – 33? 

Differentiate between earning per share and diluted earning per share.  

 izfr va’k vtZu ls vki D;k le>rs gS ,oa IAS – 33 ds vuqlkj bldh x.kuk dSls dh 

tkrh gS\ izfr va’k vtZu ,oa fefJr izfr va’k vtZu esa D;k vUrj gS\ 

----------------------------------------- 

 As on 

31
st
 March, 2017 

` 

(000’s Omitted) 

As on 

31
st
 March, 2018 

` 

(000’s Omitted) 

1. Investments in Government Securities 5,49,07,852 4,91,61,147 

2. Other approved Securities 2,06,20,092 209,48,298 

3. Shares and Debentures 90,05,733 41,16,559 

4. Subsidiaries and/or Joint Ventures 5,42,058 4,80,683 

5. Other Investments: 

    Indira Vikas Patra & U.T.I Shares 

 

41,300 

 

16,00,512 

6. Investments outside India in   

    (i)  Government Securities 44,58,881 17,44,179 

    (ii) Subsidiaries and/or Joint Ventures 

          abroad 

2,78,680 2,78,680 

   (iii) Shares and Debentures 6,21,339 8,05,853 


